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Gwiazdowskiego w sprawie sposobu ujęcia rolnictwa i obszarów wiejskich 

w Strategii Rozwoju Polski 2035 (SRP 2035)

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację, przedstawiam następujące informacje. 

Obowiązek przygotowania średniookresowej strategii rozwoju kraju wynika 
z wymogów ustawy z dnia 6 grudnia 2006 r. o zasadach prowadzenia polityki 
rozwoju (Dz. U. z 2025 r. poz. 198, 1846). SRP 2035 określa podstawowe 
uwarunkowania, cele i kierunki rozwoju kraju w wymiarze społecznym, 
gospodarczym i przestrzennym, na okres 10-15 lat oraz szczegółowe działania 
na okres 4 lat. Jest także istotnym punktem odniesienia dla strategii 
sektorowych, ponadregionalnych i regionalnych, które powinny, zgodnie z ww. 
ustawą, zachowywać spójność z SRP 2035. Dokument ten stanowi podstawę 
do opracowywania krajowej strategii rozwoju regionalnego, która określi nowy 
model prowadzenia polityki regionalnej państwa oraz do zaprogramowania przez 
Polskę kierunków wydatkowania środków w perspektywie finansowej UE na lata 
2028–2034.

Ad 1. i 2.

Projekt SRP 2035 podlegał konsultacjom publicznym w okresie od 10 września 
do 31 października 2025 r. Na początku grudnia 2025 r. na stronie Ministerstwa 
Funduszy i Polityki Regionalnej (MFiPR) opublikowany został Raport z tych 
konsultacji, w którym znajduje się odniesienie do wszystkich uwag, w tym uwag 
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zgłoszonych przez organizacje związkowe i branżowe działające w rolnictwie. 
W wyniku konsultacji przede wszystkim podniesione zostało znaczenie 
bezpieczeństwa żywnościowego do rangi elementu składowego bezpieczeństwa 
narodowego. Projekt Strategii po konsultacjach publicznych został przekazany 
22 grudnia 2025 r. do uzgodnień międzyresortowych, które trwały do 13 stycznia 
br. W dniu 17 lutego br. Komisja Wspólna Rządu i Samorządu Terytorialnego 
pozytywnie zaopiniowała projekt SRP 2035, 18 lutego br. projekt ten został 
skierowany do rozpatrzenia przez Stały Komitet Rady Ministrów. Przyjęcie 
Strategii przez Radę Ministrów planowane jest w I kw. br. 

Ad 3.

Ważnym uczestnikiem realizacji SRP 2035 będzie samorząd terytorialny. 
SRP 2035 wdrażać bowiem będzie ideę terytorializacji polityk publicznych 
szczebla krajowego, która podkreśla współpracę z samorządami i między 
samorządami różnych poziomów administracyjnych. Zaakceptowanie wyzwań 
krajowych w ujęciu regionalnym oraz uszczegółowienie wymiaru terytorialnego 
SRP 2035 rozwinięte zostanie w nowej krajowej strategii rozwoju regionalnego 
(ksrr). Toczą się obecnie prace nad nowym podejściem do polityki regionalnej. 
Projekt krajowej strategii rozwoju regionalnego zostanie wypracowany do końca 
2026 r.

W nowej polityce regionalnej akcentowana jest m.in. potrzeba skoordynowania 
działań krajowych i regionalnych wobec różnych typów terytoriów. Polityka 
regionalna nie odnosi się tylko i wyłącznie do „regionu”, ale adresuje działania 
do obszarów wiejskich i miejskich z uwzględnieniem powiązań funkcjonalnych 
między różnego rodzaju terytoriami. Silniejsze włączenie miejskich obszarów 
funkcjonalnych i obszarów wiejskich do ksrr ma za zadanie wzmocnić wszystkie 
terytoria, także policentryczną sieć osadniczą.  Zostaną one ujęte jako elementy 
jednego systemu rozwojowego, połączonego relacjami usługowymi, 
transportowymi, rynkiem pracy, dostępem do usług publicznych i presjami 
środowiskowymi. 

Ad 4.

W związku z tym że projekt SRP 2035 był wypracowywany w ścisłej współpracy 
z resortami, w tym z Ministerstwem Rolnictwa i Rozwoju Wsi, kierunki i działania 
nim zawarte, w szczególności dotyczące obszarów wiejskich i ich znaczenia dla 
utrzymania bezpieczeństwa żywnościowego kraju, są spójne z działaniami 
ujętymi w zaktualizowanej Strategii zrównoważonego rozwoju wsi, rolnictwa 
i rybactwa 2030 (SZRWRiR), przyjętej przez Radę Ministrów w 2023 r. 
W zaktualizowanej SZRWRiR przedstawiono pogłębioną analizę możliwości 
rozwoju obszarów wiejskich, rolnictwa i rybactwa w wymiarze regionalnym, 
co umożliwiło określenie kluczowych kierunków ich rozwoju w perspektywie 
do 2030 r. W SRP 2035 wskazano kluczowe kierunki działań na rzecz utrzymania 
bezpieczeństwa żywnościowego kraju, natomiast szczegółowe działania w tym 
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zakresie będą wynikały ze Strategii zrównoważonego rozwoju wsi, rolnictwa 
i rybactwa 2030 (która pozostaje aktualnym dokumentem).

Ad 5. i 6. 

Jak podkreślono powyżej, podstawą zaprogramowania nowej perspektywy 
finansowej UE po 2027 r. będzie SRP 2035, określająca krajowe cele i priorytety 
rozwojowe w perspektywie do 2035 r. Kierunki działań zawarte w SRP 2035 
dotyczące obszarów wiejskich i ich znaczenia dla utrzymania bezpieczeństwa 
żywnościowego kraju są spójne z działaniami ujętymi w sposób szczegółowy 
w SZRWRiR. 

Zapisy SRP 2035 w zakresie wymiaru terytorialnego będą uszczegółowione 
w KSRR, tym samym w naturalny sposób będą stanowiły punkt wyjścia 
do wypracowania podejścia terytorialnego w Planie Partnerstwa Krajowego 
i Regionalnego 2028-2034 (PPKR). Plan ten jest podstawowym dokumentem 
wymaganym przez Komisję Europejską. Na podstawie jego zapisów będzie 
uruchamiane wsparcie finansowe. Nowa unijna perspektywa finansowa różni się 
znacznie od dotychczasowych. W ramach PPKR mają być realizowane 
i finansowane zarówno działania z dotychczasowych traktatowych funduszy 
polityki spójności (Europejski Fundusz Rozwoju Regionalnego, Fundusz Spójności 
i Europejski Fundusz Społeczny), jak i funduszy w obszarze bezpieczeństwa 
i spraw wewnętrznych, Społecznego Funduszu Klimatycznego, Wspólnej Polityki 
Rolnej oraz Wspólnej Polityki Rybołówstwa. PPKR zdefiniuje wsparcie 
realizowane w ramach kluczowych celów UE tj. na rzecz konkurencyjności, w tym 
rozwoju przedsiębiorczości oraz spójności, obronności i polityki rolnej, a także 
mieszkalnictwa i wsparcia demokracji. W wielu aspektach perspektywa 2028-
2034 będzie zupełnie „nowym otwarciem” – zarówno w polityce spójności, 
jak i w zarządzaniu funduszami europejskimi. 

Na forum europejskim trwają obecnie prace nad rozporządzeniami unijnymi na 
lata 2028-2034. Polska aktywnie uczestniczy w tym procesie, co pozwoli 
na zapewnienie spójności z SRP 2035 i da możliwość finansowania wielu, 
zawartych w strategii działań. 

Ad 7.

Jednym z kluczowych narzędzi realizacji i monitorowania SRP 2035 jest 
czteroletni Plan działań i sprawozdanie z jego realizacji. Plan działań określa 
priorytetowe działania do realizacji w latach 2026-2029, obejmujące 
41 przedsięwzięć infrastrukturalnych, legislacyjnych, systemowych 
i instytucjonalnych przypisanych poszczególnym resortom wiodącym, 
we współpracy z innymi podmiotami. W przeciwieństwie do bardzo 
rozbudowanego i skomplikowanego systemu projektów strategicznych w ramach 
Strategii na rzecz Odpowiedzialnego Rozwoju do roku 2020, z perspektywą 
do 2030 r., Plan działań nie zawiera pełnego katalogu interwencji wskazanych 
w SRP 2035, lecz koncentruje się na działaniach uznanych w określonym czasie 
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za najważniejsze dla osiągnięcia jej celów. Ma to na celu ułatwienie 
i usprawnienie wdrażania i rozliczalności Planu - na poziomie zarządzania 
procesem w administracji publicznej, jak i publicznej oceny postępów w jego 
realizacji. Coroczne sprawozdanie z realizacji Planu działań usprawni i uprości 
cały proces. Takie podejście ma pozwolić na uniknięcie problemów wcześniej 
występujących, tj. rozdrobnienie i brak spójności działań, a także konieczność 
zaniechania realizacji niektórych wcześniej zaplanowanych przedsięwzięć, 
z uwagi m.in. na zmianę uwarunkowań.   

Ad 8. 

Nowa równowaga, zakładana w SRP 2035, zostanie zbudowana w oparciu 
o odpowiednie wyważenie pomiędzy konkurencyjnością gospodarki, 
bezpieczeństwem kraju, a także spójnością społeczną i terytorialną. Spójność 
społeczno-terytorialna ma zostać zapewniona poprzez dbanie o dobrą jakość 
życia wszystkich obywateli niezależnie od ich miejsca zamieszkania, co staje się 
istotnym wyzwaniem zwłaszcza w obliczu szybkich zmian demograficznych. 
W odniesieniu do obszarów wiejskich, SRP 2035 podkreśla wagę tych obszarów. Cel 
ten będzie osiągany poprzez rozwój infrastrukturalny i inwestycje w mieszkańców 
(w tym tworzenie nowych trwałych miejsc pracy, pobudzanie przedsiębiorczości 
i zachęty dla podnoszenia kompetencji i umiejętności). Ponadto, realizowane będą 
działania dzięki którym będą tworzone  warunki do pozostawania i osiedlania się 
młodych osób i rodzin, a także działania adaptujące do zmian zachodzących na 
obszarach wiejskich przez podniesienie poziomu i dostępności wybranych usług 
publicznych. Usługi będą „szyte na miarę” i dostosowane do konkretnych potrzeb 
mieszkańców gmin i powiatów. Obejmą w szczególności: lokalny i ponadlokalny 
transport publiczny, ochronę zdrowia, pomoc społeczną (w tym usługi opiekuńcze), 
edukację publiczną, szkolnictwo ponadpodstawowe (w tym zawodowe), wsparcie 
rodzin oraz politykę senioralną. Katalog tych usług nie ma charakteru zamkniętego, 
gdyż będzie kształtowany w odpowiedzi na zależności od specyfiki zmian 
demograficznych zachodzących na danym obszarze. 

W związku z powyższym działania odnoszące się do obszarów wiejskich są ujęte, 
poza dedykowanym im bezpośrednio Priorytetem 3.4 Wzmocnienie 
bezpieczeństwa żywnościowego, również w pozostałych priorytetach Strategii, 
a także w dedykowanym im OSI wsparcia dla obszarów wiejskich wymagających 
większego włączenia w procesy rozwojowe. 

Z poważaniem

Katarzyna Pełczyńska-Nałęcz

/podpisano elektronicznie/
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